

西夏王朝因何无缘步入正史?

北宋宝元元年
(公元1038年),党项首领李元昊正式称帝,一个以独立王朝身份卓然而立的少数民族政权——西夏开始出现在中国西北的历史版图上。

在纵观西夏历史时,最令我惊讶的是,它以弱小的实力,在长达190年的时间内,曾先后与同时代的宋、辽、金相抗衡,创造了独特的民族辉煌。不幸的是,它最终也没能逃脱“其兴也勃焉”“其亡也忽焉”的历史宿命,在蒙古大军的铁蹄下,这个王朝连同它的辉煌与梦想,统统湮没在历史的烟云中。

正史中很少有关于西夏的记载,这使西夏成为一个完全被遗忘的王朝,朦胧而神秘。

屠城背后的真相

大漠长烟,沧海桑田,时光用最温柔也最残酷的方式摩挲着历史,无论何其强大的王朝,其兴衰也仿佛只在弹指一挥间。

从夏景帝李元昊开始,西夏共出现10位皇帝。李元昊开国之初,能征好战,智勇过人,戎马一生,称雄一时。到了13世纪初,在蒙古军队的强劲攻势下,西夏已是英雄末路,到了夏末帝时代,这个民族的高贵头颅被蒙古人锋利的刀齐刷刷地斩下。

同时,伴随西夏政权消失的还有西夏的文字、文化和历史,至于西夏的名字,蒙古大军也采取了“消灭”的措施,将西夏改称“宁夏”——意思是“安宁宁夏”,这种相对含蓄的消灭方式,使我今天对宁夏的熟知远胜于西夏。此外,蒙古军队还将党项语、穿党项族服装、行其风俗者一律杀灭,西夏文明因此戛然消亡。那么,西夏诸地果真全部灭亡于屠城吗?

就这个问题,西夏专家史金波教授的回答是:这只是一个方面。他认为,党项之所以消亡,更重要的原因是,西夏亡国后,党项族作为非主体民族,处于弱势地位,在逐渐被同化的过程中走向消亡。

史书记载,西夏曾建有雄伟的宫殿、寺庙,但至今已荡然无存,仅留下断壁残碑和碑上日渐模糊的文字。走在交错的碑林中,触摸碑文上的西夏

文字,字形方整,“乍视,字皆可识;熟视,无一字可识”,因为它源于汉字却又完全别于汉字。模仿这些字迹笔画,拓写到本子上,拿回北京向同事们展示,均连呼“天书!天书!”

在夹缝中崛起的党项族

西夏之所以神秘,与它没有“修史”有很大关系。元朝史官修了《宋史》、《辽史》、《金史》,唯独没有修《西夏史》。原因是在宋、辽、金、西夏4个政权中,西夏势力相对较小,曾先后向其他3个政权俯首称臣。另外,西夏的语言文字较为难懂,修西夏史具有一定难度。

追本溯源,西夏远祖是我国西北赫赫有名的羌族。出土的商代甲骨文中便有关于他们的记载。发展到东汉,西夏已有150多个部落的民族,居住在今天以青海海晏县西为中心,包括四川西北部和甘肃西部的广大地区,各自逐水而居,不相统属。西部与吐蕃相邻,西北部是吐谷浑部落。

隋末唐初,党项羌异军突起,逐步强大起来,“东至松州,西接叶护,南界春桑,北临吐浑,有地三千余里”。通过不断兼并,党项羌形成了细封氏、费听氏、银、宥、静五州归还,还额外赐予李继迁夏州刺史、定难节度使的头衔。

李继迁和他的党项人,在契丹辽和宋朝的夹缝中重新开启建立独立王国的春秋大梦。但由于不听部下苦劝,李继迁在接受吐蕃首领潘罗支

军,统领夏、绥、银、宥、静五州之地(今陕西米脂、靖边等地)。

进入北宋以后,党项人依靠当时最强大的北宋政权,继续拥有定难节度使的名号。公元982年,诏书放在了时任定难节度使党项人首领李继捧的面前。按照诏书,李继捧被迫交出祖上留下的夏、绥、银、宥、静五州,随后带领王公贵族们举族内迁开封任职。

这对于党项人来说,无疑是灭顶之灾,党项人由割据一方到成为一个独立王国的梦想,差点胎死腹中。

但历史并未朝着宋太祖的想象发展。宋太祖将李继捧养在京城,却漏掉了另外一条大鱼,那就是李继捧的族弟李继迁。

李继迁以葬母为名,轻易逃脱了宋人的控制,来到党项人的聚集地斤泽(今内蒙古伊克昭盟),召集旧部,积蓄力量,依附当时北方迅速强大起来的契丹辽,与北宋对抗。为取得与宋对抗的优势,辽对李继迁大加支持,把宗师义女嫁给李继迁,并助予战马3000匹,结成同盟。

公元997年,宋太祖病死,宋真宗即位后,立即下诏将李继迁梦寐以求的夏、绥、银、宥、静五州归还,还额外赐予李继迁夏州刺史、定难节度使的头衔。

李继迁和他的党项人,在契丹辽和宋朝的夹缝中重新开启建立独立王国的春秋大梦。但由于不听部下苦劝,李继迁在接受吐蕃首领潘罗支

的诈降时为重箭所伤,年仅40岁的他于次年一月带着无限遗憾离开人世。

建立独立王国的荣耀也不属于李继迁的儿子李德明。父亲去世后,他在辽宋的夹缝中同样以战争为手段,经营心经营,确立了和辽、宋在政治、军事上三足鼎立的局面,但在其称帝梦想即将实现时,却因疾病骤然而逝。

而党项人的下一任首领李元昊,在经历了祖父、父亲两代人的奋斗后,愈加坚定了建国信心。公元1038年,李元昊正式登基称帝,党项人的千年建国梦,画上了一个圆满的句号。

番族:称谓背后有玄机

在对西夏建国的历史进行系统梳理后,我曾一度认为,西夏是由党项羌中最强大的部落拓跋氏建立起来的王朝。但近来我发现一些史料中却表明,西夏的主体民族与建立北魏政权的鲜卑拓跋氏关系密切。

实际上,西夏的主体民族,也可以说统治民族为“番”,音“弥”,即党项族。据历史资料看,西夏番族的社会习俗,如衣着、发式、婚姻、丧葬、复仇等方面都与羌系民族相近。《隋书·党项传》中记载,番族先民在北迁之前,“织牦牛尾为屋”,“牧养牦牛、羊、猪以供食”。西夏番族历来放牧牦牛,这是他们与羌系民族同系的例证。

虽然西夏的主体民族是

番族(党项羌),但番族也表现出历史上多种民族成分的融汇现象,比如,他们与鲜卑之间关系密切。西夏番族中有鲜卑的成分。在西夏文《杂字》“番姓”中有“西壁”一姓,汉文史料中也记载西夏有西壁氏。在西夏人翻译唐代类书《书林》时,就用“西壁”译“鲜卑”这一族称。可见,“西壁”即“鲜卑”,鲜卑已从族称演化为番族的一个姓氏。

但鲜卑氏与旧时的鲜卑族相比,已发生了根本变化,由于他们长期与番族共同生活,已为番族同化。同时,鲜卑对番族也有影响,我查看了一份记录西夏民族世系的西夏文书,其中有早期番族与鲜卑族结为姻亲的记载。

另外,元昊为突出民族特点,也为日后称帝做准备,一改银州、夏州诸羌旧俗,效法鲜卑族的髡发习俗。

《宋史》及相关史料记载元昊“圆面高准,身长五尺余”。元代党项人后裔余阙记载当时的党项人,均面色黎黑,善骑射,有身长至八九尺者。可见,党项人大致的特征是:圆脸、高鼻、体壮,大多身材高大,与我们今天对北方汉子的审美观点大致相同。不过,当党项人与其他族人发生姻亲关系后,他们的习俗及容貌特征是否有所改变呢?

随着西夏文物越来越多地呈现于世,相信诸多问题都会得到解答。

曹德志 寒枫 据《传奇天下》

奇致整形美容医院

菲于整形·专于美肤

手术减肥 我只选激光溶脂

—6大减肥革命性突破,消除你的减肥顾虑!

突破①:强效溶脂,不易反弹,一步到位

医学激光连续发射瞬间释放能量,击碎脂肪包膜,溶解脂肪层,以低负压轻轻排出体外,与物理减肥不同:它减少脂肪细胞数量,而物理减肥只减少脂肪体积,所以溶脂后不易反弹。

突破②:快速溶脂,周末溶脂,周一上班

激光溶脂的脂肪吸取量远远大于传统吸脂,且大幅提升脂肪溶解速度,仅需传统吸脂减肥的1/3时间,术后恢复迅速,不影响正常工作。

突破③:均匀溶脂,微创无痛,平整光滑

激光溶脂规避传统吸脂易形成的凹凸不平,由于激光能刺激皮下胶原大量增生,可让产后或肥胖后松弛皮肤显著收紧,光滑有弹性,妊娠纹显著减淡或消失。

著名吸脂、溶脂减肥专家——李宁生简介

李宁生 中国医师协会会员,著名整形外科专家、吸脂专家,师从上海第九人民医院王炜教授,曾在美国加州大学医学深造,“微笑行动”专家组主术医师。从事整形美容外科二十多年,无一失败手术案例。擅长吸脂、溶脂减肥塑形、唇腭裂修补、重睑、祛眼袋、除皱、隆乳、丰下颌、疤痕修复。

4.18-5.8
奇致美人计特惠升级
高泰克斯隆鼻原价12000元,现价8800元
高品质假体隆胸原价12000元,现价6800元
激光溶脂减肥 1600元/部位
其它整形项目均享8折特惠

美丽热线:83153333

地址:云南北路49号天星翠琅大厦F6-7

江苏省医院协会会员单位
江苏省美容与整形修复治疗中心
江苏省激光美肤临床示范基地
2008南京专业美容医院合格规范第一名
2008南京专业美容医院诚信调查第一名

相关链接

激光溶脂 技术简介

Smartlipo Nd·YAG激光溶脂设备是由世界第二大医疗激光设备制造商:意大利威士公司研发并制造,奇致医院斥巨资引进,它的核心技术主要表现在以下几点:

1、由于它有非常短的脉冲,所以它具备了连续白光发射激光直接溶解、液化脂肪,同时收紧结缔组织,术后皮肤光滑、平整、结实、皮肤弹性恢复,效果独树一帜。

2、由于它有非常高的能量,所以大大加快了脂肪溶解的速度,时间只有吸脂减肥的一半。

3、由于该设备的治疗光纤只有1mm-2mm,所以术后几乎没有创伤。

4、该设备具备了极大的血管凝结技术,术中出血量微,术后快速恢复,几乎不影响正常生活。

5、由于激光能量刺激使皮下胶原大量释放,可让以前产后松弛或肥胖后松弛的皮肤显著收紧、光滑,富有弹性,妊娠纹显著减淡甚至消失。

6、激光溶脂减肥后不易反弹,这是因为人成年后脂肪细胞稳定,传统减肥只是减小脂肪体积,不能减少脂肪个数,一旦暴饮暴食就会迅速反弹,而激光溶脂通过减少脂肪部位脂肪个数达到减肥目的,且不易反弹。

但是,激光溶脂术并不是所有人都能做,如糖尿病、心脏病、高血压、甲状腺等都不适合此项技术。

全新意大利第5代激光溶脂仪的原型引进,开创了减肥的全新技术领域,更加的人性化,更加安全快捷,效果更加完美。



2008《超越梦想》选手